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O enaženiu sadnega drevja 6e je že
često pisalo in mnogo priporočalo, naj
«e to neobhodno in prepotrebno delo
opravi že v jeseni. Čim odpade listje,
moramo začeti z delora ter ga nadalju-
jemo dokler dopušča vreme. Cisto 6tro-
kovno rečeno ima jesensko obrezovanje
pred zgodnjim ali celo poznim spomla-
danskim obrezovanjem veliko prednoet.
Drevje na splošno vzeto preneee v jeseni
boljši rez, kakor pozno spomiadi. Tudi
bolj v živo zadenemo razne škodljivce
in bolezni. kot pri spomladanskem či-
ščenju.

V vsakem oziru pa bo tako drevje
pravočasno pripravljeno za škropljenje,
kar je od velike važnosti, saj lahko po-
tera škropimo, kadarkoli dopušča vreme.
Kljub že neštetim navodilom ter priporo-
(iloTn pa začno naši sadjarji s čiščenjem
šele proti spomladi, a ker jih tedaj pre-
ganja drugo delo, ni časa, hite in izvrše
to važno opravilo zelo površno V pre-
tekli spomladi je bilo zaradi neugodnega
vremena in zakasnelega čiščenja tudi
škropljenje ovirano. Opravilo se je del-
no in še to v mnogih krajih hitro in
površno. Ministrstvo za kmetijstvo je že
v letu 1946 izdalo uredbo o snaženju
eadnega drevja. Večina KLO-ev 6e za
to uredbo ni doslej dosti zmenila, izvr-
šeno čiščenje sadnega drevja je bilo v

obče zelo pičlo in površno. Moram pa
zopet potrditi, da so se nekateri KLO-i za-
dovoljivo potrudili, v splošnera pa 6e
odredba ni dovoljno upoštevala. Da je
temu tako, nam kažejo naši sadovnjaki.
Povsod opažamo še polno 6tarega in

i propadajočega drevja, razčesnjenih in
j polomljenih suhih in trdih vej, gošče

raznih poganjkov, debla in veje pa za-
rasla 6 starim lubom, mahovi in lišaji.

Letošnja jesen mora biti temu kraj.
Sporazumno z ministrstvom za kmetij-
stvo, upravo za zaščito rastlm, bodo v
letošnji jeseni izvršili oskrbovanje sa-
dovnjakov, obrezovanje, snaženje m
gnojenje po predpisih uredbe sadjarsko-
vrtnarski odseki pri KZ 6 sodelovanjera
KLO—jev. Delo se roora izvesti vsepo-
V6od, zato se bodo na področju kmetij-
6kih zadrug ustanovile čistilne brigade
za poedine vasi ali raanjše okoliše. Te
brigade naj vodijo, dokler ni 6adjarskih
poraočnikov, napredni in izkušeni sad-
jarji. V brigadah bo 6odelovala zlasti
Ijudska mladina, ki bo pod primernim
vodstvora lahko izdatno pripomogla k
snaženju drevja. Cistilne brigade, ki so
obvezne za vse kraje, bodo lahko začele
snažiti in obrezovati takoj, kakor hitro
bo odpadlo listje, in bodo z delom nada-
ljevale, dokler ne bo osnaženo vse dre-
vje določenega področja. Poeebne komi-

sije pa bodo zaznamovale tista dreve6a,
katera je treba brezpogojno odstraaiti.
Če tega ne bo napravil lastnik, — mu
bo brigada — zlasti pa velja to za
okužene (San Jose) predele. Razume
pa se, da 6e bo, zaradi varnosti pred
ok-užbo zdravih krajev in pa za dosego
večjega in boljšega pridelka izvršilo
škropljenje sadnega drevja tudi v ne-
okuženih predelih.

Na kratko še k pripravam sadovnja-
kov za škropljenje:

1. čiščenje sadttega drevja: Sadno dre-
vo je treba 6trokovno pravilno in
temeljito očietiti. Neočiščeno in po-
manjkljivo obrezano sadno drevje
je najugodnejše za razmnoževanje in
širjenje amer. kaparja.

2. Pomlajevanje sadnega drevja: Ta akt
se vrši že v vseh naprednih eadiar-
skih deželah tudi tam, kjer ni amer.
kaparja. Vsak umen sadjar si bo po-
stavil za obvezno pravilo, pomladilev
eadnega drevja posebno v negovanih,
redno qnojenih in oskrbovanih sadov-
njakih, verior, da priteka v pomlajeno
krono več hranilnih 6novi, ki pospe-
šujejo rast novib poganjkov.

3. Precepljenje sadnega drevja: Tu je
mišljeno precepljenje sadnega drevja.
ki ne daje zaželjenega sadu. Pri na«
je preveč jesenskih sort, za katere ni
kupca, posebno inozemskega, ker je
na trgu dovolj drugega sadja. Ino-
zetnski trg zahteva predvsem dobro

zimsko sadje, ki ga ne bo nikoli pre-
več. Čiščenje, pomlajevanje in precep-
ljenje sadnega drevja je torej prva in
največja naloga pri obnovi našega
sad.jarstva.

4. Izsekanje bolnega, okuženega sadnega
drevja v okuženih in po amer. ka-
parju ogroženih predelih mora postati
obvezno pravilo.
Dosedanje izkušnje so pokazale, da se
je to delo redko kje temeljito izvaja-
lo. Drevje se je sicer že posekalo, ali
tako, ki- je bilo že docela suho. Oku-
ženo drevo, ki se radi amer. kaparja
suši, je najnevarnejše leglo movSh
okužb, ki se zahrbt.no in počasi širijo
na še zdravo drevje. Močno okužene-
ga drevja ne kaže škropiti, temveč
naj se brezpogojno izseka in sežge.

5. Preosnova našega sadjarstva od eks-
tenzivnega v intenzivno. Ta preosno-
va bo povzdignila kvalitetno sadno
produkcijo. To bo prava obnova na-
šega 6adjarstva. Ameriški kapar bo
pri tem delu nehote na^ zaveznik, ko
vidimo, da je naše sadjarstvo danes
mnogo drugačno, kot je bilo pred sto
leti. Ugodne talne in podnebne prili-
ke so našhn rastlinam zagotovile ob-
stanek in razvoj kot menda nikjer
na svetu. Sadno drevje je rodilo če že
ne vsako leto, pa vsaj vsako tretje
ali četrto in naši sadjarji 6O se s
tem zadovoljili. Končno je bilo sadno
drevo edina kultura, ki je dajala pri-
delek brez znoja in truda. Čim se je

pojavil amer. kapar, je bilo temu ko-
nec. Domači Ug kakor tudi inozemski
trg zahtevata zdravo sadje. Tega ne
bomo dosegli prej, dokler se ne bomo
potrudili naše odelužene sadovnjake
nadomestiti z novimi.

Ce se bomo te naloge pravilno lotili,
ne bo šlo to težko, prav sigurno ne
težje, kof je šla obnova vinogradov, ko
jih je začela uničevati trtna uš. Nujno
pa bo pri izvršitvi te naloge potrebno
cenenih in po eadnera izboru določenih
in standardiziranih sadik, ki jih bodo nu-
dile našim sadjarjem naše drevesnice.
Ja6no bo tudi, da bo zatiranje zajedav-
cev v takšnih nasadih lahkota, kar nam
kažejo krasni izgledi inozemskih napred-
nih sadjarjev, — ali pa plantažni nasadi,
sadjarsko-prod\iktivne zadruge »Osojnik«
v Štukih pri Ptuju, ki je prav 6ignmo
zibelka našega delovnega sadjarstva
(sklenjeno plantažni nasadi nizkih sad-
nih oblik). Nevarnost zajca bo le tako
dolgo držala, dokler takih nasadov ne
bomo imeli. Ko bo pa Ijudska oblast
videla, da rastejo novi nasadi, bo tudi
zajcem odklenkalo.

Zato: od dobre in pravočaeno izvedene
organizacije čistilnih in škropilnih bri-
gad zavisi uspeh čistilne in škropilne
akcije na področju kmetijskih zadrug.
Če bodo vsi odseki pri KZ in vsi
krajevni LO izvršili predvideno organi-
zacijo, bodo naši sadovnjaki uglednejši
in donosnejši, izpolnjen pa bo tudi cilj
petletnega načrta v 6adjarstvti.


